

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oșeriți garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Știrile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 156.

Vineri, 17 (29) Iulie.

1887.

Brașov, 16 Iulie 1887.

„Este bine și de lipsă să se facă lumină și asupra raporturilor dintre cărturarii noștri munteni între ei și asupra legăturilor lor cu poporul. Să scim cum stăm și ce putem aștepta dela dâșii, dér mai vértosú se aflăm unde e buba și ca Români cinstiți și conșciențioși să căutăm a-o lecu!“

Așa scriam în ajunul alegerilor trecute dietale, neliniștiți și îngrijați de veștile ce le primeam din munții apusenți. De atunci încôce am fost în pozițiune a publica un șir de corespondențe dela diferiți fruntași ai Moților cari toți s'au ocupat, fiecare din punctul său de vedere, de cauzele stagnațiunii și dărăpănării afacerilor noastre naționale în această parte romantică a Ardealului.

Era timpul suprem ca să se facă odată lumină asupra situațiunii din munții noștri apusenți și credem, că s'a și făcut lumină în multe privințe. Probabil că cele ce s'au scris despre faptele muntenilor au fost ici și colo exagerate, ajunge însă că din toate împărțirile ne putem forma adă o idee despre cauzele răului, de care suferă în măsură însemnată tocmai aceea parte a societății române muntene, care este chemată să premergă cu exemple bune și să conducă poporul.

La facerea diagnosei bólei, de care suferă muntenii noștri, ne vine încâtva întru ajutor o corespondință, ce-o publicăm mai jos.

Un alt fruntaș se încerează a trage concluziunea din cele ce s'au scris până acum despre atitudinea conducătorilor munteni și constată cu această ocaziune multe adevăruri, dér în cestiunea cea mai principală, acolo unde e vorba de a se îndrepta răul, de a se găsi mijlocul de lecuire, șovăește, caută să acopere ranele și să le cureze cu paliative.

Credem că nu mai este de lipsă a accentua, că noi nu ne putem nicidecum împăca cu metoda de a ascunde faptele condamnabile ale unora și altora dintre bărbații de frunte și a-i crânda până în infinit, ca nu core cumva turbându-i să se rupă cu totul de noi și să iasă din șirul combatanților pentru cauza națională.

Este în mare rătăcire fruntașul muntean decă crede, că discordia ce există între Români cu carte din acea parte se poate delătura prin aceea, că ambițiunile, susceptibilitățile și defectele unora și altora vor fi cruțate, érá ei vor fi giugiuliți ca nisce copii resfățați ai nației noastre.

„Din toate ne-am câștigat convingerea.“ dice fruntașul din vorbă, „că interesele private de-o parte, érá ura personală de alta este bóla, de care suferă această parte a corpului național.“

Decă este așa, atunci ne înțelegem cum s'ar pute combate bóla periculoasă cu succes în trebuițându „mijloce blânde.“

Este vorba de apărarea cauzei naționale și X, Y și Z au îmbătrânit în păcatul de a voi să trecă ca reprezentanți ai cauzei poporului salvându și întotdeauna interesele private și satisfăcându și întotdeauna ambițiunile lor false personale și pofta de invidiă.

Trebuie să ne convingem însă la făcarea pasu, că interesul privat al lui X, Y și Z paralizează mai multu său mai puțin interesul comun național, érá ambițiunile și invidiele lor turbur pacea dintre noi și ne facu incapabili de-o acțiune solidară și energioasă în interesul poporului.

Ce „mijloce blânde“ ar pute fi acelea, cari să facă pe X, Y și Z să se lapede de interesele și poftele lor private în folosul cauzei comune, când ei au îmbătrânit în apucăturile lor păcătoase?

Orí dórá fruntașul, care ne recomandă să cruțăm păcatele comise în detrimentul cauzei

poporului nostru, este de părere, că ajunge ca buna înțelegere între Români cu carte să fiă susținută și numai cu mijloce artificiale, de adă până mâne, ca să apărem uniți față cu adversarii noștri?

Dér nu scie el că X, Y și Z nu și pot satisfăce interesele și poftele lor particulare fără ca să scie adversarii? Nu vede el cum s'au încuibat aceștia în orașele de frunte din munții apusenți și cum terorizează poporul cu ajutorul celor slab de ânger?

Apoi cu concordia la aparență, unde am ajuns de douăzeci de ani încôce în afacerile noastre naționale din munți? S'au totu acoperit defectele, s'au totu cruțat unii și alții și ce am dobândit cu acesta până acuma?

De sigur nu cruțarea păcatelor și nu blânda față cu cei ce le comit fără nici o șială în diina mare, este mijlocul de a restabili „concordia completă și sinceră“ între Români munteni, ci numai combaterea leală și dreptă a re- leloru porniri și a fapteloru condamnabile, numai controlul strict reciproc, numai rigorositatea morală națională poate pune capetu desbinărilor, numai o solidaritate întemeiată pe base tari și sincere între fruntașii munteni poate aduce folosul poporului!

Sasii ardeleni.

În articolul primu din numărul precedentu alu fôiei noastre am promis că vom reveni asupra acelei părți din articolul apărutu în „Neue Freie Presse“ despre Sasii ardeleni, care arată îndatoririle ce trebuie să le ia asupra și guvernul ungurescu în schimbulu recunoscerei din partea Sasiloru a statului „maghiaru“.

Guvernul ungurescu să nu mai acuse pe Sasi că uneltescu contra statului, cu atât mai mult că însuși Trefort a admirat înalta dezvoltare a poporului săsescu, care și-a documentat fidelitatea sa cătră stat în acte sərbătorești și care are în corporațiunile sale autonome ca cele mai subordonate organe bărbați cu gradul de doctoru din lena și desteri în toate artele libere. Prin urmare, stând lucrurile astfel, un guvern centralu împleptu nu se cade să vatăme conșciența de sine a Sasiloru, trimițându ca reprezentanți ai puterii sale controlătoare bărbați, cari în privința științei, inteligenței și a culturai stau multu îndărătul Sasiloru. Reprezentanții maghiarismului pe teritoriul săsescu sunt nisce elemente foarte problematice, care nu sunt demne a reprezenta statul nici capabili a deștepta iubire pentru elu. Aci nu se înțelegu numai șspanii, deși brutalitatea lui Gregor Bethien și Desider Banffy a devenit proverbială. Aceștia se gereză nu ca organe ale guvernului centralu, cari sunt subordinați unei puteri mai înalte și cari datorescu acesteia responsabilitate, ci ca guvernatorii Turciei în timpul lor de flóre, cari erau trimiși în vilaete, ca să facă ordine după maniera lor. Avem în vedere și pe omenii mai mici, cari se umflă ca mărimi închipuite, cari își umplu gura cu frase mari, spre a și masca réu goliciunea lor internă, și cari peteză firma cea curată a patriotismului cu nisuițe egoiste. Ori câtu de paradoxu apare, dér cu iubire de patriă „maghiaru“ se facu cele mai bune geșturi. Acestor uneltiri condamnabile trebuie să li-se pună capetu. D. Tisza a dovedit în alegerea șspanului din Brașov, a actualului comite săsescu provisoriu, o mână norocoasă. Contele Andreiu Bethlen duce în Brașov și Sibiu un regim dreptu și simpatibile Sasului i se dovedescu în așa măsură, încatu le-ar fi, pote, mai bine venit elu ca adevăratu comes, decât vre-unu politicu problematicu. Nu-i vorba, se ține strinsu la tradițiune d'a se numi comes unu Sasu neaoș și după cum se va rezolva această cestiune personală se va recunósce, decă cercurile ce dau măsura suntu dispuși a satisfăce dorințelor și gravaminelor Sasiloru.

Se aducă apoi laude lui Tisza, că e talentat și că nu pote fi șovinist când e vorba de a aplana cestiuni importante; că elu are parte însemnată la reînființarea statului „ungurescu“. Se laudă Franz Kazinczy

și contele Stefanu Szechenyi cari au scris despre „puterea cuceritoare“ a maghiarismului decă procede cu blândețe și înțelepciune, Franz Deak creatorul legii de naționalitate.

Sasii ardeleni — încheiă articolul — și-au redusu cumplitu pretențiunile lor, și-au sacrificat cele mai multe din privilegiile lor garantate atacurilor și amestecurilor violente; ei vreau să fiă bun patrioți ungari de limbă germană, ceea ce însuși Kossuth în 1880 a desemnat-o ca o flóre mirositoare pe pământul statului ungaru, și pe lângă acesta Sasii amintescu cuvintele lui Herder: „Celu ce mi amenință limba, vrea să mi răpescă și mintea și modul meu de viétă, onórea și drepturile poporului meu.“

Industria spiritului român.

Spiritul român face mare concurență spiritului ungaru, de aci și decădița industriei de spirit ungaru, precum ne spune într'unu articolu „Pester Lloyd“:

Până la 1885 România n'a avut nici o industriă de spirit, importa din Ungaria mar cantități. Guvernul român însé acordându mari beneficii pentru fabricele de spirit ce s'au înființat în țéră din acelu an, și a nume acordându premiul de esportu de 25 franci pentru fiecare hectolitru de spirit, încă în acelaș an România începú să espórté. În 1885 espórtá puțin, 3520 hectolitri la Triest, cea mai principală piétă pentru spiritul austriacu și ungaru. Premiul de esportu de 25 franci facu ca spiritul român să fiă mai efínu cu multu decât cel austro-ungaru și așa să înlătore incetul cu incetul spiritul austro-ungaru în Triestu. În fiecare doué săptămâni vaporul „Lloyd“ aducea din Brăila 100 și mai multe butóie, érá o cantitate totu așa de mare se aducea pe calea ferată în vagóne-reservorii.

Așa sta lucrul când a izbucnit rășboiul vama cu România. Ungaria voi să folosescă această ocaziune spre a lua măsuri de represalii în contra importării spiritului român în Triestu. Guvernul austriacu însé n'a putut fi câștigat pentru aceste vederi. Astfelu importul spiritului român nu numai nu fu împedecat, ci deveni încă și mai mare. Până adă spiritul român e cu 20—25 procente mai efínu ca cel austro-ungaru, de aceea și importul crescu din lună în lună. În 1886 s'a importat spirit român în Triestu 31,114 hecl. = 25 07 procente din importul totalu. În semestrul I din 1887 se importară deja 21,206 hecl. spirit român în Triest, pe când întregul esportu de spirit ungaru în 1886 n'a trecut peste 69,912 hecl. În cele dintău patru luni 1887 a esportat Ungaria numai 13,258 hecl. spirit, pe când în acelaș spațiu de timp au sosit în Triestu 16 088 hecl. spirit din România.

Fabricantul de spirit în România are multe avantaje cu transportul. Ca exemplu aduce „Pester Lloyd“ faptul, că transportul a 100 chilogramme de spirit din Ploesci la Triestu costă numai cu circa 40 cr. mai multu ca din Clușiu, cu circa 75 cr. mai multu ca din Arad la Triestu. Socolindu-se premiul de 25 franci de esportu ce-lu oferă guvernul român și alte beneficii, e cu neputință ca spiritul ungaru să concureze cu cel român.

SCRILE DILEI.

Ministrul ungurescu de honvedí éráși a făcut un pasu pentru monopolizarea industriei din țéră de cătră „Kulturegylet“. Este sciutu, că pentru provederea glotașilor cu îmbrăcăminte necesară, ministrul ungurescu a datu „Kulturegylet“-ului împuternicire de a comanda în sumă de 100,000 fl. încălțăminte și curelăriele trebuincioase. Acum o noué împuternicire a datu ministrul de honvedí „Kulturegylet“-ului de a comanda pentru 45,000 fl. postavu pentru mantale pe séma glotașilor. „Kulturegylet“-ulu a comandat din Brașov 10,000, érá din Sibiu 5000 de metri. În adevăr — dice „Kolozsvár“ — industriașii ar pute să se inscrie în masse ca membri ai „Kulturegylet“-ului, séu cel puțin prin singuraticele reuniuni de industriă ar pute să înațoeze o parte din jertta ce se face pentru ei. — Asta-i poli-

tica de „dă-mi, ca să ți dau” a Kulturegyletului. Se vede că Jidovii sunt bine reprezentați în sinul lui.

—x—

În *Streja-Chertișora* au ars la 22 Iulie n. 36 de case și edificii economice.

—x—

Ni se comunică următoarea scire dureroasă cu data 24 Iulie n.: Erî în 23 Iulie s. n. pre la 7 ore p. m. ridicându-se de câtră apus o furtună îngrozitoare. a cauzat nespuse daune în hotarul comunei Surducul mare. (Comit. Carașului). Grăul și secările ce erau adunate în creștăi (cruci) au fost împrăștiate toate în așa măsură, încât nu se mai cunoscă nici locul unde erau aședate mai înainte, ba snopii de pământul unuia erau aruncați pre alu celuilalt, alții deslegați și sfărâmați cu totul. Cucuruzul culcat tot la pământ, și în mare parte frânt, lănelul împrăștiat, casele descoperite, arborii, der mai ales pomii de pe moșiile amăritului popor, unii erau frânți, alții scoși din rădăcină și trântiți la pământ. Er ceea ce a mai putut scăpa de furia acestui uragan, întru atâta au fost de scuturați de fructele lor, încât le puteai aduna de pre sub ei cu lopata. Iși era mai mare jalea a privi la bietul popor care mergând în dimineața zilei următoare la țerină ca să vedă dauna cauzată în fructele sale, vené câtră casă vâerându-se și plângându cu amar. Săracul popor român, chiar atunci, când spera mai tare că va ave la toamnă cu ce molcomi pe esecatorii de dare, — a fost silit a primi asupra-i această grea lovitură!! — Surducul mare, 24 Iulie st. n. 1887. *Iosif Peteanu*, preot gr. cat.

—x—

În *Tiuza* au ars la 12 Iulie 12 case împreună cu edificiile economice.

—x—

Mercuri la 2 ore p. m. s'a oficiat, în biserica sf. Gheorghe Nou din București de câtră S. S. arhereul Calistrat Orleanu, incunjurat de mai mulți preoți, serviciul funebru pentru odihna sufletului bătrânului profesor *Aron Florianu*. Asistat la serviciu, pe lângă membrii familiei, d-nii P. S. Aurelianu, G. Filitis, S. Popoleanu, I. Poenaru Bordea, D. P. Moruzzi, generalu Adrianu, D. A. Laurianu, C. G. Cociasu, Gr. Andronescu, M. Iulian, G. Bursanu, S. S. Hagi Panteli, Scarlatu Rosetti, P. Cernătescu, I. G. Bibicescu, St. Ioanide, C. Cornoiu, Riureanu, și mai mulți profesori, amici seu foști elevi ai decedatului. D. D. A. *Laurianu* a rostit un discurs în biserică. Cortegiul funebru s'a îndreptat la cimitirul Belu, trecându pe la Universitate, unde s'a oprit și s'a făcut o scurtă rugăciune. Pe carul funebru între alte corone se distingeau două: una din partea familiei și alta din partea ministerului instrucțiunii publice. Cortegiul funebru era precedat de o delegațiune a școlilor din capitală cu drapelul liceului S. Sava. Panglicele carului funebru erau ținute de d-nii P. S. Aurelianu, D. A. Laurianu, Mărescu și C. Marcovici.

—x—

Ministrul Trefort a mai „pripocisit” și pe preotul gr. or. *Nicolae Dajanu* din Singetină cu 50 fl. — Ne mirăm noi de ce castraveții sunt așa de scumpi vrea asta! A avut cu ce să i plătescă bine părintele Dajanu ca trufanda.

—x—

Tinerimea maghiară din Pesta are de gând să înființeze un diar intitulat „A magyar ifjuság Köz-

lönye”, cu scopul d'a deștepta în tinerime inclinarea spre probleme ideale ale vieții pentru totu ce e frumos și bun. — De n'ar consta aceste idealuri în: Maghiaria fără picioru de altu neam, Kulturegyleturi, demonstrațiuni la la bűdös boeskor, nix daitș, bűdös oláh etc. totu lucruri bune și frumoșe!

—x—

Cu ocaziunea espozițiunii industriale din *Deșiu* se va întocmi și o espozițiune de cai, ce se va estinde peste totu Ardélul. Statul a destinat 4000 franci pentru premiuri. *Herghelia* din Făgăraș va fi reprezentată cu 35 cai.

—x—

Societatea istorică unghurească și-a ținut adunarea sa generală de estu anu la 24 Iulie n. în *Deva*. Președintele *Anton Szeesen* a vorbit despre „însemnătatea istoriei ardelen și a scrierei istoriei”, negreșit că după calapodul lui *Hunsdörfer*.

—x—

Societatea „*Concordia*” din *Blașiu* va da o petrecere de vără Duminecă în 31 Iulie st. n. a c. în grădina lui D. Comșa în „*Veza*”. Inceputul la 2 ore p. m. *Blașiu*, 27 Iulie 1887. Comitetul arangiatoru. Prețulu de intrare: pentru o persoană 60 cr., pentru o familie 1 fl. În casu de timp nefavorabilu, petrecerea se va amâna pe Dumineca proxima următoare.

—x—

La congresul *higienic și demografic*, ce se va țin în acestu anu în Viena sub protectoratul printului de coronă Arhid. Rudolf, voru lua parte peste 700 de medici de mai tote ramurile și dela mai tote poporele culturale de pe pământ. Dintre medicii români iau parte domni Dr. Babeș și Dr. Felix, ambii profesori la facultatea de medicină din București.

—x—

Ministrul unghuresc de interne a oprit întrarea în țerile coronei unghare următoarelor diare: „*Internationale Bibliothek*” din New York, foia anarhistului *Most*; „*Oberdank, Organo di propaganda del Fascio per Italia irridenta*”, ce apare în Parma, ca fiindu toia irredentistă; „*Il Gazzettino, Giornale della democrazia veneta*” din Veneția, „*Wiarus Pismo tygo-aniowe dla ludu*”, foia polonă din America; „*Ilovan*”, foia boemă din Texas și în fine „*Narod*” din Spalato, ca fiindu toi socialiste.

—x—

Viile din Dunavece le devastă o nouă specie de insectă, care s'a ivit în nespuse mulțime. S'a cerut dela ministerul respectiv să ia măsuri.

—x—

Tergul de rimători dela Turnu-Severin face mare concurență celui din *Steinbruch* prin estinătatea întretinerii rimătorilor. Se vorbește că chiar comercianți unghuri de rimători sunt dispuși a face cumpărări și a-și întretine porci la tergul din *Turnu-Severin*. Acestu tergu a fost visitat la 11 Iulie de d. *Bauman*, directorul tergului de rimători dela *Steinbruch*, însoțit de medicul veterinar și de un inspector, cari au rămasu foarte satisfăcuți de instalațiunea tergului român.

—x—

În comuna *Jitveiu*, comitatul *Ternava mică*, e de ocupat postul de *magistru postal* dotat cu 150 fl. leafă anuală, 40 fl. cheltueli de cancelaria și 120 cheltueli de transport. Se cere contract și cautiune de 100 fl. bani gata. Petițiunile se trimit în timp de trei săptămâni la direcția postală din Sibiu.

—x—

În Nr. 139 alu „*Gaz. Trans.*”, raportându-se despre succesul examenului de maturitate dela liceul românesc din locu, din erore s'a pus d-lu *Petru Popoviciu* în seria celor declarați maturi cu suficient, în locu de a se pune în seria celor declarați maturi cu *bine*. De asemenea între maturisanții școlii comerciale s'a schimbatu numele de botezu alu d-lui *Steriu*, punându-se *Stelianu*.

Dr. *Assaky* profesor la facultatea de medicină în București a întreprins cu ajutorul editorului francesc *Alcan*, publicarea la Paris a unei reviste bilunare, care poartă titlul de *Archives roumaines de médecine et de chirurgie*. Acesta revistă, alu cărei primu număr a apărut, va apăre regulat la fiecare două luni într'o broșură de vr'o cinc șese côle de tiparu și va cuprinde lucrări originale ale celor mai distinși medici comâni. Cu modul acesta, Dr. *Assaky* speră să țină în curentu lumea invetată streină cu lucrările medicilor români și să facă și pe România, întru cătu privesce medicina, să intre în curentul științic european. Primul număr e cătu se pôte de interesant, dice „*Voința Națională*”; el cuprinde câteva lucrări și observațiuni originale ale d-lor d-r. *Felix*, *Manolescu*, *Babeș*, *Hepites*, *Buicli* și *Assaky*.

Munții apusenî, Iulie 1887.

(O *reasumare*). De unu timp încôce munții apusenî și starea lucrurilor românesci din acelu ținut nu mai incetăză a fi obiectul unei continue agitațiuni, atâtu în presa națională, cătu și în viața socială de acolo.

Ne-amu fi bucurat din inimă, când inițiatorii acestei agitațiuni aru fi fost conduși de intențiunea de a sana reul prin consolidarea puterilor intelectuali de o parte, prin convertirea celor rătăciți și slabi de angeru de alta parte.

A făcutu însu o penibilă impresiune asupra noastră — a celor ce cunoscemu prea bine omeni și lucrurile din munții apusenî — împrejurarea, că unii dintre acești instigatori nici pe departe nu țin înaintea ochilor interesele comune naționali, și nici nu lucră cu intențiune de a restabili concordia și buna înțelegere între cei chimați a promova interesele nostre politice, economice și culturale, ci din contră, propagă ura între frați și prin aceea paralizează și pașii acelora, cari niciodată și sub nici o împrejurare nu s'au abătut din calea percursă de bravi antecesorii din acelea locuri.

Acestei stări de lucruri trebuie să i se pună capetu. Am percursu cu mare atențiune tote cele petrecute în acestu ținut istoric alu patriei nostre; am cetit de amărunt totu cele scrise despre actele și faptele muntenilor, și din tote ne-amu căștigat convingerea, că interesele private de o parte, ura personală de alta este morbul de care suferă această parte a corpului național.

Acesta diagnosă este deplin constatată, când reasumându cele petrecute vedemu soșis negru pe alb, că unu frunțu se separă de grosul inteligenței, atunci când este vorba de înființarea unui institut de credit românesc, — când vedemu că altu atacă fără cruțare pre unu, carele în unu moment netericid — constrinsu de împrejurări familiare — a făcutu unu pasu greșit; și totu acela apără pre altu, carele din o neprecautiune juvenilă subserie unu act antinațional, precând pe alta cale mai oblă și cu mijloce mai blande și unu și al-

FOILETONU.

(14)

Misterele Veneției.

de *Edouard Didier*, traducere de *Ioan S. Spartali*.

IV.

Schitul fetelor nobile.

— D-ta, d-le conte, ai vră...

— Vreau să ți facu o existență splendidă, — dice *Martinengo* rădicându capulu. — Ați sunt podestatul *Padovei*; peste unu anu voi fi doge alu Veneției.

— D-ta?

— Da, eu. Cu ajutorul lui *Loredano* voi răturna pe *Francesco Foscari*, care e bătrân. Mana acesta pe care ți-o oferu va purta inelul ducal, pe frunte voi purta diadema și d-ta vei fi regina Veneției. Spune, nu-i asta o sortă de rêmniț?

Fieca *Adriaticii* nu răspune acestor vorbe, cari decă ea le-ar fi destăinuit, puteau să facă pe *Martinengo* să piară pe șafodul ori sub *Plumbur*. Veneția se mulțumi numai să se ducă spre ușa pe care eșise *Fiametta* și o strigă de mai multe ori.

— Ce vră să faci? o întrebă *Martinengo*.

— Iartă-mă, domnule conte, te ascultu numai decătu! îi răspune Veneția.

Și adresându-se cameristei:

— Du te de veți, decă signorul *Felice Badoer* n'a părăsit încă schitul și adu-lu aci! îi dice.

Fiametta eși numai derăt și apucă pe drumul cel mai scurt spre pörta d'afară a schitului unde o aștepta o privește ciudat.

Gondolierul Ricardo, pe care nu l'am mai vedutu de 17 ani, se bătea cu bastonul împotriva unui soldat

armat cu o sabie lungă cu care se silea să lovească pe *gondolieru*.

— Ați inebunit? dice *Fiametta* aruncându-se între luptători și, adresându-se *gondolierului*: te bați la pörta schitului și cu unu baston în potruva unei săbii solide? Vrei să te omöre?

— N'ai nici o frică, *Fiamma*, *Fiammina*, *Fiametta* mea! dice *Ricardo* dând binisor la o parte pe tihăra femeii cu mâna stângă, pe când cu drăpta para loviturile furioșe ale sabiei potruvaicului seu.

Fiametta nu mai lua ochii dela soldat.

— Hei, da, este *Bartolomeo*, sergentul *Bartolomeo*! dice ea, cunoscându-l în sfârșit.

— Da, elu este, chiar elu este! răspune *gondolierul*. — A venit la schitul fetelor nobile, fiindcă inșoțese pe stăpânul lui, pe podestatul *Padovei*, pe contele *Martinengo*. *Inchipeșce* îi, *Fiametta* mea, că de șapte-spre deșce ani blăstematul asta n'a putut mistui rușinea de pe podul *Castellanilor*. Ah, nu uită nicidecum prietenul. — N'a fostu rea lovitura asta, sergente *Bartolomeo*, și decă n'ași fi parat bine, imi despica capulu.

— Nu ți este rușine să mă-ori arma unui soldat împotriva bastonului unui țeran? strigă *Fiametta* vrându să s'arunce pe *Bartolomeo*.

— Oh, să nu vorbim rēu de baston, bastonul are și elu bunătatea lui, mă rog! răspune *Ricardo* cu tonul pe care i l'am auțit pe *Bucentaur*.

Totu în clipa asta *gondolierul* lovi incheetura mânei sergentului și-i asvērli sabia la deșce pași mai departe.

— Plecă acum — îi dice *Ricardo* — și lasă-mă să-ți dau unu sfat: să nu treci niciodată pe lângă gon-

dola mea, decă nu vrei să-ți crepu capulu cu lopata.

Pe când sergentul se depărta bombănindu, *Fiametta*, tremurându încă de emoțiune, dice *gondolierului*:

— Totdeuna te apuci la bătaia! Și decă te va omori într'o di cine-va, omu rētăciosu ce ești, cine o să mai ia pe *Fiametta* de nevastă?

— Ai dreptate... Nu mă gândisemu la asta! dice *gondolierul*.

— Nu că n'așu găsi pe cine să mă ia...

— Oh, *Fiammina*!

— Ș'apoi, ți-am mai spus d'o sută de ori, că nu vreau să fiu nevasta unui bătașu ca *Ricardo*, afară numai decă nu te vei îndrepta.

— Și asta-i adevărat! dice colosul scarpinându-se în cap.

Fiamma făcea pe bosumflata, și astfel era de o sută de ori mai frumoșă în ochii *gondolierului*. Ș'apropia de ea cu capulu în jos și o întrebă:

— Ești supărată pe mine, *Fiametta*?

— Da, multu.

Bunul *gondolieru* oftă așa de adencu, încatu camerista nu putu să nu isbucnescă în risu.

Ricardo ridică capulu și elu să ridă, întrebându:

— Ți a trecut?

Tihăra femeii dice cu unu aeru de gingășie nespuse:

— Aide, și bine că te iubescu, fiindcă estu îndrășnetu și tare. Astfelu trebuie să fiă unu bărbatu, și pentru asta vreu să-ți fiu nevastă.

— Ah, *Fiametta*! dice *gondolierul* asvērindu bōneta în aeru și întindendu brațele spre fată.

— Oh, oh, mai așteptă, nu ți sunt încă nevastă! îi dice ea puindu unu degetu pe buze.

tul s'ar fi putut aduce la adevăr, ca se strige: „pater peccavi“ și așa pe viitor să-i avem pre ambii între combatanții din șirul nostru național.

Vedem în cele șise și scrise, că pe unul, care în timp de unu lungu șir de ani a stat și stă încă în rându cu toți anteluptătorii din munți atât în cele naționale, cât și în cele culturale și economice, și — încât i-au permis aptitudinile — totdeauna și-a implinit chemarea ca preot și român: îl atacă fără cruțare lovindu-l chiar și în sanctuariul familiei, pe când pe acest atacător nu-l vedurăm luptându în șirul celorlalți pe nici unu teren.

Reprobăm din totu sufletul această liniă de purtare. Sunt grele timpurile în cari trăim, cu multu mai grele pentru Românii din munții apusenți, asupra cărora sunt ținute privirile celor cu putere discreționară.

Tisza și Trefort prin organele lor subalterne de o parte, societatea maghiară de alta au început deja a rima și în aceste ținuturi romantice locuite numai de Români. Discordia între Români inteligenți, ruina morală și materială în popor se vedu a fi armele cu cari avem să fim striviți. Concordia completă și sinceră între inteligenți, luminarea și ajutorul poporului să fie pe viitor devisa Românilor din Munții apusenți și zădarnice voru rămâne toate încercările cutezătorilor adversari.*

Svaviter in modo, fortiter in re.

Munteanul.

Arestarea lui Zalewski.

Sunt două luni aproape de când prefectura poliției din Viena a făcutu intinse arătări pe la toate autoritățile din străinătate că unu funcționar dela direcțiunea poștelor după ce a sustrasu colosala sumă de mai bine de 150,000 fl. a dispărut din Viena. Diarele vieneze sosite ați comunică că autorul acelu furtu, Filimonu Zalewski, a fostu arestatu Sâmbătă noptea la orele 11 în New York pe vaporul franceșu *Champagne* găsindu-se la elu 108,000 fl. v. a. Filimonu Zalewski numai acum de curendu și anume cam pe la 13 Iulie stilul nou a părăsit Viena. Pe când prefectura poliției din Viena trimetea cu milele circulari prefecturilor polițierilor în străinătate și pe când portretul lui era afișat în toate părțile lumii, în același timp autorul furtului petrecea lângă amanta sa în Viena.

Cu i-a fostu cu puțință lui Filimon Zalewski ca după comiterea faptului să stea pitulat încă două luni în Viena? Eă deslegarea acestei enigme: La 5 Mai, o guvernantă, Jenny Nathanson, a inchiriat dela o femeie în alu III arondismentu în Engalgasse Nr. 10 o odăiță mică și separată. Tânăra guvernantă prin purtarea ei deosebită în curendu a atrasu atențiunea celorlalți conlocuitorii asupra ei. La începutu își ține o servitoare, însă dându i și acesteia drumul își făcea ea singură ale casei astfel că nu permitea nimenui, nici chiar factorilor dela poștă ca să intre în odăița ei. Conlocuitorii din acea casă o mai uitaseră când într'una din zile voindu să-și plătescă chiria a schimbatu unu biletu de 1000 fl., v. a. ceea ce a făcutu ca omenii săraci cari locuiau în acea casă să înceapă ărași a o lua la ochi și să vorbescă despre ea.

*) La acesta corespondență responderu în articolul de lundu.

— O să-mi fi, der până atunci ce trebuie să facu? întrebă gondolierul.

— Să-mi spui dec'ai vedutu pe tânăra senioră Felice Badoer trecendă.

— Nu se pote să fi eșitu, fiindcă d'unu ceas și mai bine nu l'am mișcatu d'aci și nu l'am vedutu! dîse Ricardo.

— Bine. Atunci știu unde să-l găsescu. La revedere, dragă Ricardo.

— La revedere, Fiammina.

Fiametta trecuse pragul porții d'afară a schitului. Se întorse și trimise lui Ricardo unu ultimă rămasă bună cu mâna.

— Și mai cu semă să te lași de băta! îi dîse ea.

— Oh, mă lasă! îi răspuse el întindend mâna.

Fiametta găsi curendu pe Felice Badoer; îl duse la stăpâna ei, care totu sta de vorbă cu podestatul. Convorbirea lor fusese negreșitu furtunosă. Martinengo era vênêtu, Veneția roșia ca para focului; nările i se umflau, ochii ei mari, d'unu albastru întunecat, se îngriseră pe câtu potu să se înegrască valurile infuriate ale Adriaticei. Cum zări Veneția pe Felice Badoer se duse iute la el:

— Ertă-mă, îi dîse ea — că m'am gânditu o clipă ca să mă împotrivescu Senatului Veneției. Am greșitu și mă căsescu. Ecă mâna mea, și decă vrei s'o primescu, Fiica Adriaticei îți jură să fie pentru d-ta o soție credincioasă, leală și devotată.

Felice Badoer se mchină până jos, pentru ca să sêrute mâna ce i-se întinsese. Însă nu se putu opri să nu își dîcă în gând:

— Este caprițioasă signora!

(Va urma).

Filimon Zalewski, îndată după comiterea faptului, s'a ascunsu la amanta lui și această împrejurare esplică pentru ce guvernanta Jenny Nathanson trăia atât de retrasă. Zalewski spre a nu pute fi cunoscut și-a rasu barba și mustățile, s'a îmbrăcatu în haine femeesci, se sulimenea pe obraz și numai arareori părăsea casa cu No. 10 ca să se întelnească în localuri seu grădini publice cu fratele seu sergentul Emil Zalewski. Se pare chiar că elu a făcutu mai multe probe spre a se deprinde de a umbla deghisat ca femeie.

La 13 Iulie s'era, Jenny Nathanson, îmbrăcată elegantă, pe obrasu cu velu desu negru, a părăsitu locuința insoțită de o femeie înaltă, bine îmbrăcată și de asemenea cu unu velu negru pe obrasu. Ambele femei s'au urcatu într'o trăsură cu unu calu, care le aștepta la poartă și s'au dusu la gara de vestu, unde și-au luat bilete pentru Paris. Femea care insoțea pe Jenny Nathanson nu era decâtu însuși Filimon Zalewski, multu căutatul autoru alu furtului dela poștă.

La 14 Iulie s'a prezentat la prefectura poliției o servitoare cu numele Cecilia Zwiker și spuse cu unu tonu iritat că fostul ei amant, sergentul Emil Zalewski, înainte cu câteva zile, o înduplecase să-i dea lui *condicuța* ei împreună cu *permisiunea de călătorie* la America. A implinitu cererea, în urmă însă nu i se părea lucru curat.

În urma acestei arătări, sergentul Emil Zalewski a fostu de aproape supraveghiat și la 15 Iulie a fostu arestatu găsindu-se la elu o sumă de 31,000 fl. ce o căpătase dela frate-său.

Pe baza depunerilor sergentului Zalewski imediatu poliția a făcutu o perchișiță la casa cu No. 10 și în locuința lui Jenny Nathanson a găsitu pe lângă alte lucruri, haine bărbătesci și o părechiă de pantaloni de serviciu ai unui funcționar postal, precum și niște mustăți blonde false. Locuința a fostu pusă sub pază polițienescă și astfel s'a prinsu o scrisore pe care Jenny Nathanson o trimesese stăpânei casei dîcându-i că medicii au consiliat-o să mergă la vre-o baie și peste două zile va veni să-și ia lucrurile. Scrisorea era a lui Zalewski spre a seduce poliția și s'a constatat că era scrisă chiar de mâna lui. Acum numai era nici o indoială că femeia, care plecase cu Jenny Nathanson dela gara de vestu era Filimon Zalewski și la 19 Iulie când guvernanta numită s'a întorsu dela Paris la Viena a fostu imediatu arestată de poliția, care a constatat următoarele:

Filimon Zalewski a călătorit cu *condicuța* servitorei Cecilia Zwiker, pe care i-o dăduse fratele seu, sergentul Emil Zalewski, și insoțit de guvernanta Jenny Nathanson a sosit și a petrecutu zilele de 14 și 15 Iulie la Paris, unde a lăpêdatu hainele femeesci, a datu guvernantei *condicuța* servitorei și i-a luat pașaportul prefăcendă din *Jenny-Iohann*, și astfel sub numele de Iohann Nathanson a călătorit împreună cu amanta lui până la Havre. Aci s'au despărțitu și la 16 Iulie a plecatu cu vaporul *Champagne* spre America, er amanta lui s'a întorsu la Viena unde cum amu dîsu mai susu a fostu la 19 Iulie arestată.

Pe când Zalewski se credea în siguranță, poliția din Viena încă la 19 Iulie a telegrafiatu autorităților din New-York, care îndată la sosirea vaporului au și arestatu pe Zalewski înainte de a descinde pe teritoriu americanu.

Raportu polițienesc.

Luni înainte de amêdî a trecut peste băcêlul de 3 ani alu fabricantului de căruțe Carl Fritsch unu caru de povară (chervanu), care mergea în trapu nebunesc prin ulița lungă din Brașovul vechiu și a fostu scăpatu de o rănire mai gravă numai de curagioasa femee Iosefina Kasper, care-lu scose de sub caru.

În strada călugărițelor totu asemenea Luni după amêdî o căruță cu doi cai spăriați mergea nebunesc prin ulița Căldărarilor, dêdu peste o vândetore de cornuri cu numele Rezsey Aron, care era postată în porta casei d-nei Karolina Waechter (colțul stradei Căldărarilor și strada Ații), îi făcu în bucăți mesa, ajungendă astfel o parte din cornuri sub copitele cailor. Cei ce poartă vina în ambele casuri, voru fi aduși înaintea judecătorei penale. Căruța cu caii spăriați au fostu prinși de unu polițistu și aduși la căpitănatul orașenesc.

Avisu.

Cu ocaziunea adunării generale a reuniunii femeilor române din Selagiu ce se va ține în Buciumi la 4 Aug. c. n. comitetul de bună primire va aranja un balu în folosul fondului acelei reuniuni, la care preștimatul publicu cu totă onorea este rugat a participa. Prețul de intrare, de persoană e 1 fl., de familie 2 fl. Supra-solvirile se primescu cu mulțămită, și se voru evita pe calea d'aristică.

Comitetul arangiatoru.

Convocare.

Adunarea generală a despărțimentului XI alu Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se va ține în astu anu la 4 Augustu st. n. 9 ore a. m. în comuna Buciumi, la care prin această suntu invitați a participa toți membrii și aceia cărora le dăce la inimă cultura poporului român, în număr de câtu de mare cu atâtu mai vêtos, că în acea și se va ține totu acolo și adunarea generală a Reuniunii femeilor române Selagene.

Direcțiunea despărțimentului XI.

Șimleul Silvaniei, 26 Iulie 1887.

Alimpu Barboloviciu,

vicariul tor. gr.-cat, episc. alu Silvaniei și directorul desp. XI.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

CONSTANTINOPOL, 28 Iulie. — O iradea imperială ordoană trimiterea rezerviștilor în patriă.

CONSTANTINOPOL, 28 Iulie. — Guvernul bulgaru continuă cu silințele sale pe lângă Poartă, pentru ca ea, ca putere suverană, să ia o hotărîre în privința alegerei prințului de Coburg.

Ambasadorul rusu Nelidoff a făcutu Porții o comunicare în privința Bulgariei, alu cărei cuprins e încă necunoscutu.

SOFIA, 28 Iulie. — Emigranții bulgarî s'au rugat să fie amnestiați. Stransky a permis la patru emigranți să se întorcă în țeră. Toți emigranții, afară de cei condamnați de tribunale, au să fie amnestiați.

DIVERSE.

Fără mâni. — Într'o șetă (baracă) pe piața lui Hermann în Sibiu e admirată ați multu o fată, care a născut fără mâni. Cu o desteritate și fineță deosebită Signorina Augustina lucră cu picidorele, cöse, igliteză, impletesce și scrie frumosu.

Duelu între chelnêri. — D-nii chelnêri nu voescu să fiă mai pe jos decâtu conții, baronii, nemeșii etc. când e vorba de „cavalerismu.“ Dovada a eșitu din Seghedin. Chelnêrul Ebenspanger, care are onore de a duce pe mesă mâncare la ospetii ce viziteză birtul stăpânu-său, a provocat în zilele acestea la duelu pe agentul de chelnêru Spath. Duelul avea să se facă după amêdî pe așa numita iasulă a vrăjitorilor. Când contrarii și secundanții lor (totu cavaleri de șervete) se adunaseră acolo, unu din ei, chelnêrul Zetyko, ca cel mai „esperit“ dintre ei, voi să încarce pistolele. Se vede însă că a umplea sticla nu e totu una cu a umple paharul, căci pistolul i se descără fără veste în mână și glonul, care n'a vrut să respecte deosebirea dintre duelanți și secundanți, îi rupse degetul mijlociu, pe când unu alu doilea secundant anume Steiner fu rănit la față. Chelnêrii duelanți însă, venind prin acestu incident la cunoștința că sângele e cu totul altu suc decâtu cel din butoiu, își perdură pofta d'a se omori și se întorseră îndêrêtu la șervetele lor.

Fabrica Krupp. — Friedrich Alfred Krupp, fiul reposatului întemeietor alu vestitei fabrice de arme, a declarat într'unu manifestu cătră funcționarii și lucrătorii săi, că are de gând să conducă mai departe întreprinderea în totă estinderea ei de până acum.

Furtul dela magazinele Louvre din Paris. — Am reproduș după diarele franceze amênuntele unui furtu comis în magazinele Louvre din Paris de două dômne aristocrate. Diarele ce ne sosesc acum din Paris ne comunică, că acestu seire a causat o emoțiune cu atâtu mai adêncă că principala inculpată e princesa de Sagau, născută Seilliere, care aparține unei familii arhi-milionară

Bani prăpădiți. — În fabrica de tutun din Timișoara lucră pe și 14 mașini de țigări câte 13 ore, în care timpu fiecare mașină fabrică cam 13,000 de țigări. Fabrica de tutun produce deci pe și 182.000, pe lună 5,460.000 și pe anu 65,520,000 de țigări.

Unu moșnegu din vremea lui Tudor Vladimirescu. I se comunică următoarele „Răsboiului“: „În comuna Flămênda, plasa Blahnița, județul Mehedinți, a încetat din viață preotul *Firu* în etate de 120 ani. Elu până în ultimul momentu era în întregimea minții; puținu îi slăbise vederea, der totu se ocupa cu serviciile sale preoțesci, slujindu-se mai multu cu memoria. A avut fi de peste 80 de ani, nepoți de peste 40 de ani și strănepoți vêrstnici. Putea să mai trăiescă încă multu, der avendă curiositatea să vadă casa unui fiu alu seu, ce se făcea nouă, a lunecat pe scară, de care lovindu-se greu la cöse, i s'a pricinuit mörtea. Elu în timpul lui Tudor Vladimirescu, fiindu în puterea virstei, l'a urmat în toate locurile. Îi plăcea libertatea și a fostu esemplu de onestitate în totu timpul vieții sale.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 26 Iuliu st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	101.90	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	87.70	Despăgubire p. dijna de vină ung.	100.50
Imprumutul căilor ferate ungare	151.40	Imprumutul cu premiu ung.	124.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	97.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	---	Renta de hârtie austriacă	81.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	115.50	Renta de arg. austr.	82.60
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	112.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	136.75
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.40	Acțiunile băncel austro-ungare	889.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.40	Act. băncel de credit ung.	287.25
Bonuri rurale transilvane	104.75	Act. băncel de credit austr.	281.60
		Argintul — Galbini	---
		Impărătesc	5.93
		Napoleon-d'ori	9.95
		Mărci 100 imp. germ.	61.70
		Londra 10 Livres sterlinge	125.60

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 14 Iulie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 ¹ / ₂	92 ¹ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₂	95—
convert. (6%)	88—	88 ¹ / ₂
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	103 ¹ / ₂	104 ¹ / ₄
" " (5%)	88 ³ / ₄	89 ¹ / ₄
" " urban (7%)	102—	103—
" " (6%)	94—	95—
" " (5%)	86 ¹ / ₂	87 ¹ / ₄
Banca națională a României 500 Lei	---	---
Ac. de asig. Dacia-Rom.	---	---
" " Națională	---	---
Aură contra bilete de bancă	15.—	15.50
Bancnote austriace contra aură.	2.01	2.50

Cursul plăței Brașov

din 28 Iuliu st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.56	8.60
Argint românesc	8.45	8.50
Napoleon-d'ori	9.89	9.94
Lire turcesce	11.30	11.36
Imperiali	10.30	10.36
Galbeni	5.86	5.91
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

Nr. 653 — 1887.

a. l. sc. c. d.

Concursu.

Acei descendenți legitimi de ai foștilor grănițeri din regimentul alu doilea român de graniță din Ardélu Nr. 17., cari ar dori să capete din fondul de stipendie din districtul Năsăud vre unu stipendiu ori ajutoru pro 1887/8 cu începutul dela 1 Septembrie 1887 pentru ca să studieze la vre-o facultate înaltă, la academiă, la preparandiă, la școlă de cadeți etc. ori să învețe ceva măiestriă, se avisază prin acesta că pentru acestu scopu au să-și înainteze suplicile la „Comisiunea administrătoare de fondurile scolastice centrale din districtul Năsăud“ până inclusive la 10 Augustu 1887.

Fia-care suplică trebuie să fia provădută cu:

- a) adeverință despre originea de grănițeru;
- b) carte de botez;
- c) testimoniu medical;
- d) testimoniu scolastic după cum cere legea pentru a fi primitu cineva la respectiva facultate, școlă ori măiestriă, ér suplicanții la meserii trebuie să producă și contracte încheiate cu maiestrii înainte autorității industrială prescise în lege.

e) testimoniu despre starea materială a părinților.

Afară de acestea fia-care suplicante are să se dechiare în suplică că are ori nu are vre-unu altu stipendiu ori ajutoru, ér suplicanții pentru ori ce categoria de școlă, adecă afară de suplicanții pentru meserii — au să arete și locul unde dorește a studia.

Stipendiul ori ajutorul se pôte cere în aceeași suplică în modu

eventualu și la o a doua etc. școlă ori măiestriă. Suplicile ce nu voru intra până la terminul statoritu mai susu și nu voru fi ajustate cu tôte documentele și datele cerute în acestu concursu — nu se voru considera.

Din ședința estraordinară a comisiunei administrătoare de fondurile scolastice centrale districtuale.

Năsăud, 8 Iuliu 1887.

Președintele:
Ionu Ciocanu.

Secretarul:
Ioachim Mureșianu.

Láttam:

Beszterczén, 1887 VII/19

Br. Bánffy Dezső, főispán kir. biztos.

1—3

Cașcavalu de munte

de calitate superiôră

și cu prețurile cele mai moderate

se află în mare depositu de vëndare la subsemnatul

DUMITRU I. PASCU,

Strada teatrului în Brașov.

1—3

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren accelerat	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren omnibus	Tren omnibus
Bucuresc	—	4.30	7.30	Viena	11.10	—	—	—	—	Teiuș	11.24	—	3.00	Viena	11.10	12.10	—
Predeal	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2.—	7.40	6.18	—	Alba-Iulia	11.59	—	3.59	Budapesta	8.20	9.05	—
Timiș	—	9.12	—	Szolnok	11.05	4.05	10.42	9.38	—	Vințulu de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașov	—	9.35	1.45	P. Ladány	2.02	5.47	2.02	12.02	—	Șibot	1.01	—	4.51	Arad	11.35	5.45	—
Feldiôra	7.20	—	4.01	Oradea mare	4.12	7.11	4.78	2.01	—	Orăștia	1.32	—	5.18	Arad	4.30	6.—	—
Apatia	7.57	—	4.47	Venția-Orășii	—	—	—	2.08	—	Simeria (Piski)	2.32	—	6.15	Glogovaț	4.43	6.13	—
Augustin	8.24	—	5.28	Fudi-Oșorhei	—	—	—	2.19	—	Deva	2.52	—	6.35	Gyorok	5.07	6.38	—
Homorod	8.47	—	5.59	Teleagiu	—	7.33	—	2.41	—	Branicla	3.23	—	7.02	Pauliș	5.19	6.51	—
Hașfaleu	9.29	—	6.49	Vad	—	8.04	—	3.24	—	Ilia	3.55	—	7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	—
Șighiôra	9.37	—	8.35	Bratca	—	—	—	3.47	—	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.09	7.37	—
Elisabetopol	10.53	—	9.02	Bucia	—	—	—	4.07	—	Zam	4.25	—	8.11	Borzova	6.28	7.55	—
Mediaș	11.00	—	9.12	Ciucia	—	8.58	—	4.33	—	Soborșin	5.30	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	—
Copsa mică	11.34	—	9.56	Huedin	—	9.28	—	5.15	—	Bêrzova	6.27	—	9.33	Zam	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.03	—	10.37	Stana	—	—	—	5.33	—	Conop	6.47	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	—
Blașu	12.26	—	10.59	Aghiriș	—	—	—	5.53	—	Radna-Lipova	7.28	—	10.27	Ilia	8.55	9.58	—
Crăciunel	12.42	—	11.16	Glârbu	—	—	—	6.05	—	Pauliș	7.43	—	10.42	Branicla	9.19	10.17	—
Teiuș	1.11	12.16	—	Nedișu	—	10.31	—	6.20	—	Gyorok	7.59	—	10.58	Deva	9.51	10.42	—
Aiud	1.23	12.33	—	Cluș	11.00	—	—	6.38	—	Glogovaț	8.28	—	11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	—
Vințulu de sus	2.06	—	1.51	Apahida	11.19	—	—	7.08	7.08	Arad	8.42	9.17	12.31	Orăștia	11.11	11.37	—
Uiôra	2.27	—	2.18	Șhiriș	12.33	—	—	7.36	7.36	Szolnok	—	2.32	4.50	Șibot	11.43	12.—	—
Cucerdea	2.49	—	2.48	Cucerdea	1.01	—	—	9.16	9.16	Budapesta	—	—	5.12	Vințulu de jos	12.18	12.29	—
Șhiriș	2.56	—	2.56	Uiôra	1.11	—	—	9.53	9.53	Viena	—	—	6.05	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Apahida	3.12	—	4.51	Vințulu de sus	1.18	—	—	10.—	10.—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	1.29	1.41	—
Cluș	3.46	—	4.51	Aiud	1.46	—	—	10.09	10.09	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Nedeșu	5.01	—	5.28	Teiuș	2.25	—	—	10.19	10.19								
Ghirbău	5.21	—	5.56	Crăciunel	2.50	—	—	10.48	10.48								
Aghiriș	—	6.01	6.37	Blașu	3.03	—	—	11.55	11.55								
Stana	—	6.19	6.58	Micăsasa	3.35	—	—	12.34	12.34								
Stana	—	—	7.14	Copsa mică	4.01	—	—	12.52	12.52								
Huedin	—	—	7.29	Mediaș	4.20	—	—	1.34	1.34								
Ciucia	—	7.12	8.18	Elisabetopol	4.55	—	—	2.13	2.13								
Bucia	—	7.41	8.58	Șighiôra	5.42	—	—	2.46	2.46								
Bratca	—	—	9.15	Hașfaleu	6.01	—	—	3.31	3.31								
Vad	—	8.20	9.34	Homorod	7.27	—	—	4.32	4.32								
Mező-Telegd	—	8.46	9.53	Augustin	8.08	—	—	5.02	5.02								
Fugyi-Vásárhely	—	—	10.28	Apatia	8.36	—	—	6.53	6.53								
Venția-Orășii	—	—	10.47	Feldiôra	9.06	—	—	7.43	7.43								
Oradea-mare	—	9.11	10.57	Brașov	9.46	5.37	—	8.23	8.23								
P. Ladány	—	9.16	11.07	Timiș	—	—	1.55	9.02	9.02								
Szolnok	—	10.37	11.19	Predeal	—	—	6.20	9.52	9.52								
Buda-pesta	—	12.20	1.33	Bucuresc	—	—	6.47	—	—								
Viena	—	2.15	1.16	—	—	—	11.30	—	—								
	—	8.00	6.33	—	—	—	—	—	—								

Nota: Ôrele de nôpte sunt cele dintre liniile grôse.